

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas. Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 80 cént. línea; tercera plana: Noticias, 9 ptas. Reclamamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LO DE ZARAGOZA ¿CUAL ES LA OPINION NACIONAL?

La opinión nacional es partidaria de Alemania... La opinión nacional es partidaria de los aliados... La opinión nacional quiere la neutralidad absoluta...

Permitásenos también creer que la verdadera opinión nacional se manifestará explícitamente, inconfundiblemente, cuando las circunstancias lo impongan...

Se ha abusado ya un poco por ciertos elementos del tópico de que si se tomaran determinadas orientaciones—orientaciones que, naturalmente, favorecerían a los aliados—, la opinión nacional, que quiere firmísimamente la paz, se levantaría violentamente contra quienes las emprendieran...

Esse sentido de la realidad, está interpretado por los neutralistas a las órdenes de Alemania? Está interpretado por los que hablan de una guerra civil en nombre de la paz? ¿Lo está por los que precorren abiertamente una intervención inmediata al lado de las naciones aliadas?

Nuestro criterio está muchas veces expresado. Al adoptarlo, al defenderlo, ha sido porque teníamos la íntima convicción de que se ajustaba al sentido de la realidad. Si algo había sobre lo que sólo pudiéramos hablar por conjeturas era la opinión nacional. Lo ocurrido en Zaragoza nos va despejando la incógnita, dándonos la sensación de que también la opinión nacional está más próxima a nosotros de lo que sospechábamos.

Los acontecimientos seguirán hablando.

EL PRESTIGIO DE MELQUIADES!

Un fondo de "El Socialista" reproducido en un manifiesto.

Gróns, 21.—El artículo de fondo publicado en nuestro querido diario con el título de «Malos viandantes por buenos caminos» lo han recogido los republicanos de esta localidad, reproduciéndolo en un manifiesto que repartieron profusamente por todo el pueblo.

Y si nos enorgullecó el que haya sido EL SOCIALISTA el que de mano tan maestra...

tra haya pintado la postura actual del lorito asturiano, nos satisface más aún el ver la satisfacción con que lo leen todos aquellos a cuantas manos llega, lo que significa un fatigazo para el que quiere erigirse en cacique máximo de esta provincia.

El Noroeste, que se ha permitido decir que Zijón es reformista, que observe el efecto que causó el fondo de EL SOCIALISTA entre la opinión, y que se vaya convenciendo de que los votos que aquí alcanzan se deben a los miles de pesetas que en período de elecciones se gastan.—Llorcavi.

AGRUPACIÓN SOCIALISTA MADRILEÑA

Asamblea extraordinaria.

El viernes, 25, y el sábado, 26, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, celebrará esta Agrupación asamblea extraordinaria para discutir el siguiente orden del día:

Primero. Designación de la localidad donde, en opinión de esta Agrupación, deba celebrarse el próximo Congreso del partido.

Segundo. Proposiciones que, emanadas de esta Agrupación, deberán ser incluidas en el orden del día a discutir en el mencionado Congreso.

LA PROVIDENCIA DEL AGRICULTOR

Dos muertos.

CASTELLÓN, 21.—En Nules ha descargado una tormenta de agua, acompañada de pedrisco, que causó daños numerosos en las cosechas.

Un rayo mató a Vicente Bruno, de sesenta años de edad, y a Valentín Uso, de diez.—C.

AYUDAN A "EL SOCIALISTA"

En la última junta celebrada por la Sociedad de pintores decoradores, de Madrid, se acordó el donativo de una peseta mensual para propaganda de nuestro diario.

Muy reconocidos.

EL MITIN DE LAS IZQUIERDAS

Preparativos.

Mañana estarán terminadas las invitaciones del mitin, e inmediatamente comenzarán a repartirse, advirtiéndose que la prioridad la tendrán los Comités de los partidos, Casinos, Centros y Sociedades obreras, y a sus Juntas se deben dirigir los respectivos afiliados.

La Comisión organizadora se ha dirigido a todas las Sociedades obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo, de Madrid, para conocer el número de billetes que desean, pues se les remitirá con objeto de que ellas mismas hagan el reparto y puedan estar reunidos amigos, compañeros y familias enteras.

Respondiendo a consultas hechas a la Comisión organizadora, ésta hace saber que al gran mitin del domingo en la plaza de toros asistirán señoras, siendo muy considerable el número de personas que asistirán con sus esposas, hijas y hermanas.

A este efecto las familias que se propongan asistir deben advertirlo para que se los entreguen las localidades correlativas.

La Comisión organizadora ha recibido centenares de cartas y telegramas de diversos puntos de España, en que se la comunica que vendrán Comisiones numerosas, con representaciones de los partidos, de minorías municipales y provinciales, Círculos y periódicos de las izquierdas.

Hasta ahora tiene noticia oficial de que vendrán trenes especiales de Barcelona, Valencia, Oviedo y otras poblaciones, y representaciones nutridísimas de Bilbao, Zaragoza, Málaga, Valladolid, La Coruña, El Ferrol, Sevilla, Cádiz, Murcia, Cartagena, Córdoba, Jaén, Tarragona, Reus, Lérida y otras muchas ciudades de importancia.

Como la Asamblea republicana comienza también el domingo, 27, asistirán al mitin, que ha de celebrarse por la mañana, todos los asambleístas.

Todas las tardes, a las siete, se reúnen en la Redacción de la revista España (calle del Prado, número 11, segundo) las diversas Comisiones.

Cuantos tengan que exponer algo de interés pueden acudir a esa hora al indicado sitio.

El jueves se reunirán los diputados republicanos y reformistas.

LA SOPA CONVENTUAL LA CARIDAD JESUÍTICA ESTÁ EMPONZOÑADA

La distribución de la sopa.

Los padres jesuitas del convento de Chamartín de la Rosa son de los que reparten a los pobres, al mediodía, una inmundicia bafosa, que es lo que se llamaba en los tiempos de la fraileocracia la sopa conventual. A este acto le dan el nombre de obra de misericordia. Aparentan dar de comer al hambriento. Y dar de comer consiste en aportar a los estómagos de los pobres un agua sucia, en la que sobrenadan los desperdicios de todos los platos que la Comunidad ha consumido: arroz hecho pasta, mendrugos de pan, trozos de patatas, sebo con algunas hebritas de carne, huesos, espaldas de pescado, rebañaduras y tajadas mordisqueadas...

Hace ya bastantes años que esta distribución de sopa se viene haciendo en Chamartín. Ayer se notaron las consecuencias de ello. Una centena o más de pobres han sido intoxicados. Cosa lógica, que a nadie debe extrañar. ¿Qué es todo lo que el funesto jesuitismo distribuye a los pobres gentes sino una ponzoña, una ponzoña para las conciencias, ordinariamente; para los cuerpos, en otros casos, tales como los de ayer?...

Los primeros efectos de la intoxicación.

La bafosa fué servida ayer a las dos y media de la tarde próximamente. Media hora después, o sea a las tres, los primeros que la comieron comenzaron a sentir sus efectos.

Al teniente de alcalde de Tetuán de las Victorias, que tiene un establecimiento de comidas junto a la estación del tranvía de la Ciudad Lineal, le fué llevado por unos caritativos vecinos un intoxicado, con síntomas verdaderamente alarmantes. Los vómitos y la diarrea se sucedían en el enfermo a cada instante. El citado teniente de alcalde le prestó auxilio de momento, dándole una tisana, y como creyera que el enfermo se moría allí mismo, lo condujo, ayudado por varias personas, a la Clínica de la Cruz Roja.

Poco a poco y simultáneamente se iban conociendo nuevos casos de intoxicación, y ya no bastaban personas que auxiliaran a tanto enfermo como caía en medio de las calles, cual si estuvieran atacados del cólera. Tales eran los síntomas, y aquello, según nuestros informes, parecía una población entera atacada de este mal.

En poco tiempo se llenó totalmente de enfermos la Casa de Socorro, de Tetuán, para lo cual hubo necesidad de habilitar camas, que los vecinos todos del pueblo, con una abnegación y caridad sin límites, improvisaron llevando de sus casas cochones.

Como este Centro benéfico es de reducidas dimensiones, se habilitó también para hospital el salón de sesiones del Ayuntamiento, instalado en el piso principal de la misma Casa de Socorro, pues la Sección de la Cruz Roja, situada en la calle del General Margallo, número 2, estaba totalmente llena.

Los médicos de ambos Centros benéficos pusieron a prueba su voluntad y su valer. Son estos los doctores Blesa, Fernández Alminaque, Infante, y el practicante D. David Fernández.

Se multiplicaron por atender solícitamente a los enfermos, prestando, como es natural, los mayores cuidados a los más graves.

Los intoxicados.

Hasta las dos de la mañana de hoy fueron asistidos en los establecimientos de beneficencia los intoxicados siguientes: Félix Méndez Carballeida, de nueve años.

Pilar Méndez Carballeida, de cinco. Rosa Carballeida, de treinta y uno. Bernardo González Sanz, de sesenta y cinco.

Isabel Medel Carballeida, de siete. Antonio Ríos Feijo, de doce. Isabel Santa María Vázquez, de cuarenta.

Julián del Valle Arias, de diez.

- María Martín Soriano, de diecisiete meses. Valentín Martín Pérez, de cinco años. Consuelo Medel Carballeida, de dos. Dolores García Vega, de treinta y seis. Nicolás Martín Alonso, de seis. Agapita Gómez Monasterio, de quince. Juana Gutiérrez Bermejo, de quince. Francisco Sanz Aranz, de nueve. Julián Pérez Pérez, de catorce. Felisa García García, de doce. Felipe García García, de ocho. Vicenta Moreno Chicharro, de diez. Gregoria Moreno Chicharro, de seis. Vicente Gutiérrez Bermejo, de nueve. Atanasio Moreno Moreno, de setenta y dos. José Jiménez Calleja, de once. Jesús Huerta Sáez, de ocho. Paz Ortega Pardo, de sesenta y uno. Blas Alonso, de diez. María Fernández Sancha, de doce. María Plana Rincón, de cuarenta y cuatro. Luisa García Vega, de treinta y seis. Antonia Pérez López, de cincuenta y seis. Rosa Carballeida Sastre, de cuatro. Isabel Santa María Sastre, de cuarenta. Juan José Angulo Coso, de cuarenta y uno. Dolores García Vega, de treinta y seis. Adolfo Martínez Plaza, de diez y seis. Inés González Montero, de sesenta. Juan José Angulo, de cuarenta y uno. Isidro Yagüe Hernando, de cincuenta y ocho. María Fernández San, de trece. Vicente Muñoz Villadía, de sesenta y cuatro. Francisco Santos, de doce. Melitón Rebollo Ralá, de once. Manuel Santos Pinilla, de cincuenta y nueve. Natividad Gómez Ruiz, de cuarenta. Santiago Fernández Quirigo, de cincuenta y nueve. Paz Ortega Pardo, de sesenta y uno. Benito Ríos Iglesias, de cincuenta. Amadeo Muñoz Antón, de cuatro. Genoveva Fernández Fernández, de sesenta y nueve. María Pérez Rodríguez, de cuatro. Nicolás Pérez Rodríguez, de siete. Celestino Pérez Rodríguez, de tres. Emilia Díaz López, de once. Gabriel Gutiérrez del Pozo, de seis. Juan Orozco Alvarez, de sesenta y uno. Blas Alonso Carnicer, de diez. Vicente Alonso Fernández, de setenta. Francisca Rivera, de dos. María Muñoz Antón, de siete. José Jiménez Calleja, de diez. Manuel Díaz Pascual, de once. Francisco Soriano Verdú, de veinticinco. Ursula Esteban Gómez, de diez. Juana Gutiérrez del Pozo, de quince. Brígida Esteban Gómez, de doce. Paulino Caselles, de siete. Nicolás Pérez Rodríguez, de nueve. Catalina Monreal Hernández, de cinco. José Artesio Menéndez, de cinco. Francisco Monreal Hernández, de tres. José Monreal Hernández, de trece. Leonor Díez Vázquez, de cuatro. Pilar Díez Vázquez, de ocho. Manuel Arterero Menéndez, de ocho. Además de los 68 enfermos de la lista anterior, entre los que hay 11 graves, fueron curados otros más de las dos de la mañana en adelante, hasta alcanzar el número de 80.

Hay muchos más atacados.

El número de atacados, sin embargo, es mucho mayor, probablemente el doble, pues muchos, considerando de extrema gravedad los síntomas, no se presentaron en las Casas de Socorro, y otros los empezaron a sentir cuando estaban lejos de poblado, y estarán revolotándose de dolores por los campos. Para confirmar esto, la guardia civil del puesto de Chamartín y numerosas personas de Tetuán recorren el campo y los caminos que conducen a Chamartín, Fuencarral, Ciudad Lineal y demás pueblos ajenos, de donde se sabe que acuden pobres por comida.

El pueblo de Tetuán se amolina.

Ante el triste espectáculo que ofrecía el pueblo de Tetuán, pues a cada momento llegaban de las inmediaciones carros llenos de atacados, el pueblo, justamente indignado, y en número que no bajaría de dos mil personas, se dirigieron en tumultuosa manifestación hacia la residencia

de los jesuitas, dispuestos a pegar fuego al convento.

Ya cerca de Chamartín, los pocos guardias que habían quedado en el cuartel salieron al paso de los manifestantes, y tras de no pocos esfuerzos, prometiéndoles que se haría justicia, lograron contenerlos, haciéndolos retroceder a Tetuán y disolverse.

El gobernador civil Sr. Rosselló y el inspector provincial Sr. Call, al tener noticia de la magnitud del suceso, se personaron en Tetuán, enterándose del origen del suceso y dando las disposiciones convenientes.

El Sr. Rosselló, al despedirse del alcalde de Tetuán, le hizo entrega de cien pesetas para socorrer a los desgraciados enfermos, ofreciendo hacer hoy gestiones para procurar arbitrar mayores recursos con que atenderlos debidamente.

De acuerdo el inspector de Sanidad con el alcalde, D. Basilio Redondo, hoy, a primera hora, se ofició al Juzgado instructor, enviándole las certificaciones de los asistidos, así como un bote con sopa recogida a uno de los pobres, para que inmediatamente sea analizado en el Laboratorio municipal.

Cardenillo jesuítico.

En opinión de los médicos que han asistido a los enfermos, y por los síntomas que presentaban, parece ser que las causas que originaron la intoxicación fueron el estar con cardenillo las grandes ollas en que fueron guisadas las sopas.

Esto, que, como decimos, es una opinión prematura, se aclarará al hacer el examen de las mismas.

Otros intoxicados.—Una pobre mujer muere, y su hijo está moribundo.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fueron asistidos Julia Rodríguez Pérez, de diecinueve años; Manuel Oliva Calvo, de quince, e Isabel Oliva Calvo, de diecisiete.

Estos tres individuos, que por la carretera venían a Madrid, procedentes de Irún, se sintieron acosados por el hambre, y enterados de que en el convento repartían rancho lo comieron.

En grave estado ingresaron en el Hospital de la Princesa, después de haber sido asistidos en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Otras cuatro personas fueron asistidas también en este benéfico establecimiento, pasando dos de ellas al mismo hospital, y las otras dos a su domicilio, calle de Navarro.

María Plaza Rincón, una de las más gravemente atacadas, murió en las primeras horas de la mañana, y un hijo suyo está gravísimo.

¡Una pobre mujer muerta! ¡Cerca de doscientos pobres intoxicados! ¡Esta es la caridad de los jesuitas! ¡Esta es la labor de quienes emponzoñan las almas y los cuerpos! ¡Peste nacional, verdadera epidemia cólera de nuestro pueblo! ¡Aprendan, aprendan, los que aun tienen los ojos cerrados.

La responsabilidad de los jesuitas de Chamartín es evidente, y esperamos que se les exija severamente. Es decir, como esperar, no es precisamente de los que están en el deber de hacerlo desde los puestos donde se administra la justicia oficialmente. Empezarán a llover influencias, a ponerse impedimentos, a acumularse mentiras y exculpaciones, amenazas para el que se presente enérgico y dádvas para el que se pliegue... No; de quien queremos esperar es de los de abajo, de los que han sido víctimas y testigos de esta infamia, para que con su acción firme y sostenida se impongan contra las atarimanas de los jesuitismos de hábito, de toga y de casaca.

UN ALCALDE A SROJADO.

GRAN ESCANDALO EN UN MUNICIPIO

ALMERÍA, 21.—En la sesión del Ayuntamiento, con ocasión de negarse el alcalde a poner a discusión la proposición de un concejal, se produjo un escandalazo.

Los municipales desventuraron los sables, hiriendo a un espectador.

Los concejales, puestos en pie, protestaron.

Después se negó el alcalde a poner a deliberación una solicitud dirigida al Ayuntamiento y proposiciones presentadas por la mayoría de los concejales de distintas fracciones.

Los concejales visitaron al gobernador para que reitera al Gobierno la incompatibilidad con el alcalde, que no ampara los derechos y la seguridad.

Los concejales pidieron al gobernador que convoque una sesión extraordinaria, y a requerimientos de esta autoridad aplazaron la solicitud, la pita aérea y otros actos anunciados, hasta esperar la solución del Gobierno.

LA RESIDENCIA DEL DOLOR

Las horas de la celda

Al toque de diana—apenas ha amanecido—los vigilantes recorren, una tras otra, todas las filas de celdas, abriéndolas con una rapidez extraordinaria. En un instante, tan corto que sólo un hábito diario lo explica, dejan abiertas las 25 celdas de un lado y pasan a abrir las otras 25 de enfrente.

Con una rapidez semejante, los reclusos han de barrer su celda con un escobajo sordido y sacar afuera la basura; inmediatamente, cada uno extrae el infecto zambullo, que a veces está sin asa y a veces tiene filtraciones, especie de cubo donde se conservan durante veinticuatro horas todas las inmundicias y las aguas sucias producidas en ese tiempo por el preso. En hilera acuden todos al retrete que hay en un extremo de la galería, y que también a veces está atrancado.

Es cuestión de unos segundos el volcar allí el zambullo y aclararlo un poco bajo el grifo de una fuente. Pocos minutos después, todos los reclusos están en sus celdas respectivas, convenientemente cerradas.

Llegado este momento, yo me hacía diariamente igual reflexión: ¿Para qué este apresuramiento? Son las seis o las seis y media de la mañana; hasta las tres de la tarde, hora del paseo por el patio, no vuelven a abrirse las celdas. Nada tenemos que hacer, y, sin embargo; hemos de despachar velozmente esta tarea de limpiar la celda y volcar el cubo; ningún día puedo lavar este hediondo zambullo porque en cuanto se entretiene uno un poco ya le está dando voces el vigilante para que se apresure...

¿Ahí es que hay que evitar que el recluso pase muchos minutos fuera de su encierro. Es que el régimen celular consiste en que los delincuentes vivan como encerrados en un nicho. ¿Para qué? ¿Para que vivan deseando el trato social? Esto es una crueldad inquisitorial. ¿Para que se entreguen a la meditación? ¿Y el que no sepa meditar? Porque no medita cualquiera. Que se recurra a la lectura. Pero, ¿a qué lectura? ¡Oh, qué famosa biblioteca la de la cárcel!

Los que saben leer no leen sino los periódicos que les prestan algunos compañeros a la hora del paseo; periódicos que son leídos todavía al cabo de dos semanas de haberse publicado. Circulan también volúmenes eróticos o francamente pornográficos, destructores en aquellas horribles horas de soledad y silencio.

Yo, que gozaba excelente salud, que disfrutaba allí de excepcionales consideraciones, sentía un malestar profundo cada vez que percibía el tintineo de la fatídica campanita.

Alguna vez el director visitaba a los presos para informarse directamente de su estado. Invariablemente, este director, hoy relevado, me hacía la misma pregunta, como se la hacía a los demás reclusos, y lo sé porque lo comentábamos: —Pesa la celda, ¿verdad que pesa?

Era como advertirme a uno, por sí no lo sabía, que el régimen celular es cruel; era como si aquel señor tuviera interés en que no se le olvidase a nadie que se hallaba aislado.

No recuerdo que le respondí la primera vez; pero de la segunda en adelante me esforcé en demostrarle que no me aburría ni me enojaba aquel aislamiento; que entre asearme, leer, escribir, prepararme las comidas y entregarme a algunas reflexiones se me hacía corto el día. Si esperaba encontrarme acorrajado alguna vez no lo conseguí.

Pero la verdad es que, a pesar de mis lecturas, de mis escrituras, de mis meditaciones, tuve algunos momentos de enorme tristeza. Eran siempre cuando volvía de la comunicación, donde durante veinte minutos tenía ante mí a mis chiquillos. La tristeza comenzaba en el momento de la despedida. Volvía a la celda pensativo; el malhumor iba creciendo hasta llegar a un punto en que me ponía a blasfemar en alta voz y a desear mil catástrofes a los políticos causantes de mi prisión. ¡Ah! ¡Una de aquellas catástrofes la vi cumplida!

Concluía dando un puñetazo en cualquier sitio: la mesilla o la pared; y volvía en mí, dándome cuenta de que, en vez de abatido, estaba irritado. Entonces me felicitaba a mí mismo: ¡Bien, Juanito! En lugar de amansarte, la cárcel te excita a luchar. ¡Y esos idiotas te meten aquí para que te enmendes!

En estos momentos me sorprendí a mí mismo muchas veces riéndome alto, como si hubiese estado dialogando con alguien. Y ya me ponía de buen humor para el resto del día. Una gran serenidad espiritual me invadía. Estaba tranquilo, estaba contento. Lo afirmo bajo palabra de honor que me causaba una gran alegría pensar que la prisión no me domeñaba.

Y para convencerme más, en aquellos instantes escribía algún artículo o alguna frase sangrienta contra los que—como

entonces Canalejas—piensan que se ahogan los ideales administrando meses de reclusión.

Un día lei que Canalejas había prometido una amnistía para los presos y procesados políticos; la había prometido varias veces y nunca cumplía su palabra. La noticia no hizo sino indignarme contra aquel hombre que con sus promesas parecía complacerse en hacer desear la libertad a mis camaradas.

Conté los días que faltaban para dejar extinguida mi condena de seis meses; después fraccioné unas cuartillas de papel en tantos trocitos como días faltaban. En cada uno puse una fecha, formando así un calendario que acababa en el 4 de junio; los atravesé todos con un alfiler y lo clavé en la pared.

Cuando el alumno de la Escuela de Criminología que entraba de servicio vino a felicitar me, por la noticia de la amnistía, le enseñé mi calendario, diciéndole:

—El 4 de junio me corresponde salir; este almanaque será para usted y sus compañeros el testigo que diariamente acuse a Canalejas por su falta de palabra. Estoy seguro de que no saldré hasta ese día; y me he fabricado ese calendario para quitarme toda esperanza. Verá usted cómo estas hojitas que yo he preparado dicen más verdad que el jefe del Gobierno, el primer ministro del rey.

Y así fué; pasaron semanas y meses sin llegar a la amnistía. Vino el 4 de junio y dejé extinguida mi condena. En la hojita de aquel día tenía escrita una barbaridad muy gorda.

J. A. MELIÁ

LA CUESTIÓN DE LA GUERRA

CONFERENCIA DE BARRIOBERO

LINARES, 21.—En la noche del 19, y organizada por el Centro Educativo federal, ha dado una conferencia D. Eduardo Barriobero en el Salón Regio, de esta localidad.

El amplio local estuvo totalmente lleno. Versó la conferencia sobre el tema «España, sus posibilidades económicas y actividad ante la guerra».

España—a juicio del orador—no puede intervenir en el conflicto europeo militarmente, dadas sus condiciones económicas; pero sí puede intervenir intelectualmente, y entre otras cosas, establecer una policía que guarde nuestras costas e impedir que en aguas jurisdiccionales se dé la vergüenza de que los submarinos alemanes cometan con nosotros los crímenes que vienen realizando.

Los alemanes son los que han roto la neutralidad con sus injustos torpedeamientos, y nosotros no podemos ser amigos de los que vienen a asesinarnos a nuestra misma casa.

Canta las excelencias de Francia e Inglaterra, eminentemente pacifistas, las que cree triunfarán en la contienda, pues les asiste la razón y el derecho.

Con el triunfo de los aliados se operará indudablemente una transformación de instituciones que redundará en beneficio de la Humanidad.

El orador fué escuchado con mucha atención, siendo interrumpido varias veces por los aplausos de los concurrentes.—F. G.

La huelga de Barcelona

Se abren las fábricas, pero no acuden los obreros.—Pérdidas importantes.

BARCELONA, 21.—En cumplimiento de lo acordado por los patronos, por iniciativa del gobernador, hoy se abrieron todas las fábricas de aprestos, tintos y estampados, cesando el locat, que decretaron aquellos hace diez semanas.

En la mayoría de las fábricas no acudieron los obreros cuando las sirenas sonaron llamando al trabajo.

En algunas se presentaron, pero en número tan insuficiente, que no pudieron reanudarse los trabajos.

Grupos apostados en las cercanías de las fábricas y en los trayectos frecuentados por los obreros, y aun junto a los domicilios de éstos, instaban a los que iban al trabajo para que desistieran, lográndolo en la mayoría de los casos.

La policía procuró evitarlo, interviniendo en muchas ocasiones y haciendo buen número de detenciones.

Esta noche se reunirán los obreros huelguistas para fijar su actitud y tomar acuerdos.

A consecuencia de esta huelga, en las fábricas de hilados y tejidos han tenido que disminuir el trabajo ordinario en un 50 por 100, pues tienen los patronos los almacenes llenos de géneros sin terminar.

De continuar el conflicto, antes de quince días deberán cerrarse la mayoría de las fábricas, quedando en la calle 15.000 obreros.

Otra de las consecuencias de la huelga de los estampadores es no haber podido las fábricas de tejidos confeccionar los muestrarios de la temporada de invierno, que se remiten fuera de España, en especial a América.

Si se prolonga este estado de cosas, quedará malograda la temporada, pues no podrán enviarse géneros por falta de pedidos.—J. O.

M. GARCÍA CORTÉS, abogado entresuelo izquierda. Horas de consulta: de nueve a once de la mañana, y de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

La guerra

Resumen de las operaciones.

Ingleses y franceses han realizado nuevos avances en el Artois y al norte del Aisne, respectivamente.

El parte de Londres fechado ayer mañana dice lo siguiente:

«Nuestras operaciones en la línea de Hindenburg, entre Bullecourt y Fontainelles-Croiselles, continuaron con éxito durante la noche. Nuestras tropas, que tomaron la trinchera avanzada en la línea Hindenburg ayer mañana, rechazando varios contraataques, reanudaron su avance por la tarde, conquistando la trinchera de apoyo, después de una lucha muy violenta. Contraatacaron los enemigos y fueron rechazados, con grandes pérdidas. Gran número de muertos fueron encontrados en las nuevas trincheras. Han sido cogidos más de 150 prisioneros. En estas operaciones han tomado parte dos divisiones alemanas. Ayer mañana hemos llevado a cabo, con éxito, un ataque contra las trincheras enemigas. Esta mañana temprano el enemigo trató de entrar en nuestras trincheras al sudoeste de Messieres; pero fué rechazado.

Y el parte de la noche añade: «Nuestras tropas se han fortificado durante el día en las nuevas trincheras conquistadas en la línea de Hindenburg.»

Todas las informaciones recibidas confirman la importancia de las pérdidas alemanas en las últimas luchas. Con excepción de un sector de dos mil metros al oeste de Bullecourt, toda la línea de Hindenburg está en nuestras manos. La artillería enemiga ha demostrado gran actividad en la orilla Norte del Scarpa.»

Los partes de París registran varios ataques alemanes que fracasaron, y dan cuenta de haberse apoderado los franceses de varias líneas de trincheras en las pendientes septentrionales del monte Cornillet y de las alturas de Cases, Teton y otros observatorios importantes de la comarca.

En el frente italiano se han librado violentísimas acciones de artillería, y los austriacos han fracasado en varios ataques que emprendieron contra las posiciones italianas en el Pasubio.

Nada nuevo en los demás frentes de batalla.

De París dicen que por decisión de la autoridad militar francesa se ha cerrado momentáneamente la frontera franco-suiza y no se permite el paso de ningún viajero que se dirija al país helvético.

Al mismo tiempo dicen de Irún que ayer se ha cerrado la frontera franco-española, no permitiéndose la salida de viajeros ni de correspondencia.

A cuantos llegan procedentes de España les advierten que no podrán emprender el regreso hasta que se revoque la orden, que, al parecer, estará en vigor por espacio de tres días.

En Hendaya se detienen también los que proceden de territorio francés.

Sólo han llegado a Irún en el expreso de París el ex ministro de la Guerra francés general Lyautey, con una Comisión, que le acompaña a Marruecos.

Estos viajeros saldrán en el expreso para Madrid.

De Roma telegrafían que la inactividad en el frente ruso ha permitido a los austriacos transportar grandes cantidades de hombres y de artillería al frente italiano.

Actualmente, como en la misma época del año anterior, puede decirse que la casi totalidad de la artillería austro-húngara está operando contra Italia.

Sólo en el Carso, es decir, en un frente de 18 kilómetros, han podido los austro-húngaros poner en línea 1.500 cañones de todos los calibres. Desde la mañana a la noche, 30 nuevas baterías entraron en acción en este estrecho frente. El refuerzo de infantería y de artillería que el alto mando austro-húngaro ha podido traer de Galitzia ha sido puesto todo en acción contra los italianos, y nuevas baterías se descubren a cada instante.

De Estocolmo comunican que anteaayer tarde fué vista a la altura de Kalkskrona una escuadra alemana formada por 30 barcos que se dirigían hacia el Norte.

América en el conflicto.

Telegrafían de Washington que se han dado órdenes para que esté dispuesta a marchar cuanto antes a Francia una fuerza expedicionaria, compuesta aproximadamente, de una división de tropas regulares, al mando del general John Pershing.

Una división del ejército americano se compone de 25.000 hombres.

El presidente ha firmado un decreto poniendo en vigor la ley de Quintas; todos los hombres de veinticinco a treinta años se alistarán el 5 de junio.

Se calcula que esta clase de ciudadanos ascenderá a 10 millones, de los cuales el presidente está autorizado a elegir dos unidades de 500.000 hombres cada una.

Al mismo tiempo, el departamento de la Guerra anuncia que toda la fuerza de la guardia nacional será incorporada al ejército de los Estados Unidos.

Se han dado órdenes a todos los gobernadores para que los regimientos de las Milicias completen sus efectivos; esto sumará unos 325.000 hombres.

Se han dado también órdenes para que el ejército regular aumente a 293.000 hombres.

El Senado acaba de votar un presupuesto de guerra que asciende a la suma de 16.710 millones.

El Parlamento ha aprobado un informe

de la Comisión de Marina que propone el aumento de los efectivos de la escuadra hasta 150.000 hombres, entre los que figuran 30.000 fusileros de la Armada.

La situación en Rusia.

El ministro de Negocios extranjeros, Tereschenko, ha hecho en una entrevista las siguientes declaraciones:

«Rusia libre, como todo país que ha hecho una revolución, lucha por dos ideas renovadoras: la primera es el deseo de dar al mundo una paz justa, que no deje a ninguna nación en posición humillante, ni que haga perdurar después de la guerra el odio y el alejamiento, como suele acontecer cuando una nación sale de la lucha enriquecida a costa de otra, como ocurrió en 1870.

La herida hecha por Alemania a Francia quedó abierta durante cuarenta y cinco años. La esperanza de Alsacia y Lorena en un porvenir más halagüeño no murió, y ambas regiones siguen esperando la realización del ideal.

El segundo motivo es el lazo que une a Rusia con las democracias aliadas y la conciencia del deber que le imponen sus compromisos, Rusia no puede ni quiere romper estos lazos sagrados.

La democracia rusa, que no quiere aceptar el principio de anexiones territoriales, exige la publicación inmediata de todos los Tratados internacionales pactados por el antiguo régimen. Pero por honor de la revolución y por respeto de las democracias aliadas, la publicación de estos Tratados no puede hacerse, porque supondría la ruptura de nuestro país con los aliados.

La guerra internacional no puede terminar más que con una paz internacional; la confianza recíproca sólo puede sostenerse con una confianza mutua y basada en nuestras declaraciones del 9 de abril.

Haremos todo lo posible por llegar a una aproximación con el enemigo; pero ha de ser sobre la base de un éxito. Rusia libre cumplirá fielmente sus compromisos fundamentales con los aliados.»

Otro despacho de Petrogrado dice que los nuevos nombramientos del Ministerio de coalición han sido recibidos en todo el país con general entusiasmo; en particular el de Kerenski para ministro de la Guerra.

El diario militar Soldatskaya Mysl dice, a propósito de la próxima visita de Kerenski al frente:

«El ejército aclama ruidosamente el nombramiento de Kerenski para ministro de la Guerra.

El ejército necesita una voluntad de hierro, una mano fuerte y un espíritu caballeresco, condiciones todas que Kerenski reúne.»

Su presencia en él evitará que pueda llegar a ser presa de un terrorismo militar.

El ejército necesitaba a Kerenski, y quiere verlo en su seno, fiando y creyendo en él, y estando dispuesto a seguir adondequiera que le conduzca.»

Nekranoff, nuevo ministro de Vías y Comunicaciones, ha declarado:

«Nuestro primer deber es ayudar a nuestros aliados, inspirando al ejército el entusiasmo revolucionario, que le precipitará sobre el enemigo en una ofensiva tan poderosa como irresistible.»

Dijo que en Rusia sólo un hombre es capaz de comunicar ese entusiasmo a las tropas, y que ese hombre es Kerenski, quien sabrá romper con las antiguas tradiciones y colocar a cada uno en el puesto que se merece.»

«Kerenski pondrá en el ejército jefes dignos de Rusia y no vacilará en nombrar oficiales a soldados rasos, con tal de que reúnan las condiciones necesarias.

La popularidad de Kerenski en el ejército es incontestable, y sabrá exaltar hasta lo supremo el espíritu de nuestros soldados.

Debemos ayudarle, y en unión de nuestros aliados trabajar por el honor y por la libertad de nuestra Rusia.»

La Asamblea constituyente rusa será convocada el 1.º de octubre. Todos los ciudadanos de más de veinte años podrán ser electores y elegibles, incluso los miembros de la familia imperial, excepción hecha de los que están declarados prisioneros.—Agencia Radio.

Noticias varias.

De Londres comunican que ayer ha hecho Lloyd George, en la Cámara, declaraciones muy importantes sobre la cuestión de Irlanda.

Anunció que muy en breve se convocará a una Convención de irlandeses para discutir el proyecto de Constitución para el gobierno de Irlanda. A esa Convención elegirán libremente sus representantes la Administración, la Enseñanza, las Trade Unions y la Iglesia. El presidente será designado por el emperador.

Si en esa Asamblea no se llega a un acuerdo, el Gobierno imperial, bajo su responsabilidad, adoptará medidas de orden legislativo.

También comunican de Londres que en el condado de Kent se ha producido una explosión en una pequeña fábrica de municiones que trabajaba por cuenta de uno de los Gobiernos aliados.

La causa del siniestro fué la caída de una chispa eléctrica.

Resultaron tres personas heridas, y los daños han sido muy considerables.

De Berna dicen que la última maniobra de paz de los alemanes se está iniciando en Munich, donde el diario católico Kirchen Zeitung dice lo siguiente:

«Sabemos que se está organizando un

movimiento pacifista, bajo la bandera de la Santa Eucaristía, en todos los Círculos clericales alemanes.»

De Badajoz comunican haberse recibido allí graves noticias de los sucesos que se produjeron en Lisboa el sábado último a consecuencia de la carestía del pan y de las patatas. E informes posteriores reflejan que los sucesos se reprodujeron el domingo con mayor violencia, y que la marinería y los guardiñas de Lisboa se unieron a los amotinados, por lo que hubo que declarar el estado de guerra.

Se añade en los referidos informes que el ejército ametralló al pueblo desde la «rua da Prata», y que hay muchos muertos y heridos.

También se dice que los cañones dispararon desde la rotonda, y que los barcos de guerra que había en el puerto hicieron fuego sobre Lisboa.

Y, por último, se afirma que se trata de un movimiento revolucionario superior al del 14 de mayo, y que el movimiento se ha extendido a otros puntos de Portugal.

El Imparcial, del que tomamos el anterior despacho, comenta después:

«Dejamos copiadas las noticias que han circulado por Badajoz y que detalladamente nos transmite nuestro corresponsal. Sin embargo, aparte de que estamos habituados a que en las provincias fronterizas se hiperbolice más de la cuenta los acontecimientos del país vecino, tenemos motivos para creer que la supuesta revolución no ha sido revolución ni ha tenido las proporciones que se le atribuyen.

Según nuestros informes, que consideramos absolutamente fidedignos, lo ocurrido es lo siguiente:

El malestar producido por el encarecimiento de las subsistencias se tradujo en disturbios callejeros, de los cuales fué parte principal el asalto y saqueo de muchas tiendas de artículos de primera necesidad, panaderías sobre todo.

Al principio se creyó que bastaría para reprimir los desórdenes la policía; pero se agravaron tanto, sobre todo al intentar las turbas el saqueo de algunos establecimientos militares de provisiones, que fué necesario el empleo del ejército.

Hubo lucha en diversos puntos de la ciudad, y de ella resultaron 15 ó 20 muertos y de 70 a 80 heridos.

Las fuerzas del ejército se hicieron dueñas de la situación, y los principales causantes del movimiento fueron encerrados en los buques de guerra.

Ayer la tranquilidad material quedó restablecida en Lisboa.»

VIVA LA REVOLUCIÓN!

LA CONDENA DE ADLER

Un gran tumulto.

Comunican de Basilea a la Agencia Radio que, según los periódicos de Viena, al darse lectura de la sentencia a muerte de nuestro camarada Federico Adler se produjo un tumulto enorme en la Sala donde estaba constituido el Tribunal.

Adler, después de oír serenamente la sentencia, gritó: ¡Viva el Socialismo revolucionario!

Todos los concurrentes pusieron en pie y clamaron frenéticamente: ¡Viva la revolución!

LOS ESTRENOS

INFANTA ISABEL

Para despedida de la compañía que en el Infanta Isabel ha cultivado en una breve temporada el teatro regional, con mérito acierto, al que no correspondió el público como debiera, se estrenó anoche el drama andaluz La deuda, del Sr. Martí Orberá.

Trata el Sr. Martí en su obra de mostrarnos, no la Andalucía alegre y pintoresca, sino el fondo trágico de la región andaluza, donde prenden y crecen miserias y lacras sociales.

El drama, que llega al público por los relatos de los actores, relatos excesivamente monótonos, causa por su extensión que no deja resalten los momentos de honda intensidad dramática que en el mismo existen.

La escrupulosa honradez del autor ha perjudicado notablemente a su obra.

Sin embargo, en el Sr. Martí Orberá hay un excelente autor dramático, como ya probó en otras producciones.

El público rechazó la obra sin salirse de los términos de corrección y comedimiento lógicos, aunque había en el teatro quien deseaba estallase la tormenta.

De los artistas sólo se salvó la señorita Torres, demostrando los demás mejor buen deseo que acierto.

EPIDEMIA EXTINGUIDA

Veintidós defunciones.

CASTELLÓN, 22.—Se ha dado por terminada en Denia la epidemia de meningitis. En Canet lo Roig han ocurrido 72 invasiones y 22 defunciones.

Cuatro atacados están convalecientes. Uno que no se sometió al tratamiento suero-térmico se ha quedado sordo y mudo.

Los demás tratados quedarán bien.—Corresponsal.

¡Trabajadores!

Propagad EL SOCIALISTA

A YUNTAMIENTO

LA GRAN VÍA

Por fin la Empresa triunfa en sus propósitos.— El alcalde, Sr. Silvela, fué quien se atrevió a sancionar cuantos abusos cometa en lo sucesivo D. Martín Albert, como concesionario de estas obras.

Reunióse hoy extraordinariamente el Ayuntamiento para discutir el dictamen formulado por la Comisión correspondiente, relativo a la proposición sobre continuación de estas obras, formulado por D. Martín Albert Silber, como concesionario de las mismas.

Asistieron Largo Caballero y Besteiro. Anguiano se encuentra ausente en ocupaciones de la organización.

Abierta la sesión, el alcalde puso a discusión un voto particular formulado por nuestra minoría, que ya es conocido de los lectores de EL SOCIALISTA, por haber aparecido en estas columnas, y que consistía en la rescisión del contrato.

Fué defendido por nuestro amigo Besteiro.

Comenzó éste interesando la atención del Concejo, dada la extensión que había de dar a su defensa, cosa inevitable—dijo—tenida en cuenta la larga tramitación de este asunto, imposible de juzgar en la actualidad sin el repaso de antecedentes.

En primer lugar, no hay que olvidar que el contrato data de 20 de noviembre de 1909; que los trabajos comenzaron el 21 de este mismo mes y año; que el primer trozo debiera haberse terminado en tres años y en cuatro el segundo; que han transcurrido dos desde la paralización de las obras, y que han pasado ocho años y aun no está terminado el primer trozo.

¿Por qué estas demoras?

Son la consecuencia de detalles enojosos que hay que discutir y que sólo dieron por resultado, con tal demora, un gran perjuicio para el vecindario de Madrid y un gran beneficio para el favorecido arrendatario.

Una prueba de ello está, por ejemplo, en el siguiente hecho:

En el contrato con la Empresa concesionaria se determina que a los ocho días de firmada la escritura aquella deberá designar un arquitecto y montar la oficina correspondiente a obras de tal importancia. Y se añade que en el mismo local de estas oficinas se habilitarán oficinas para la debida inspección municipal.

No obstante, ¿dónde está esa oficina? Yo solamente he podido comprobar que en la calle de Hortaleza, número 5, se puede encontrar a un señor administrador del concesionario y a un ingeniero, sin que por parte alguna aparezcan ni empleados ni oficinas.

En cambio el Ayuntamiento gastó desde el año 1909 a la actualidad 655.000 pesetas en empleados que se ocupan en funciones relativas a estas obras.

Quizá haya razón para culpar, como la opinión hace, al Ayuntamiento de tales demoras; mas es porque éste y los organismos representados de éste se ocuparon de defender los intereses de la Empresa y no los del vecindario.

Occupándose de las distintas proposiciones de la Empresa, hizo notar Besteiro lo bien recibidas que son éstas por los empleados de las mencionadas oficinas municipales.

Esto indica—dijo—el régimen de alta tracción en que vive el Municipio.

Hizo historia de la marcha seguida por este expediente hasta llegar a la suspensión de las obras.

Razonó acerca de las obligaciones de la Empresa y del punto en que debió hacerse la rescisión, señalando éste en el momento en que el Ayuntamiento, gastados en expropiaciones quince millones seiscientos mil pesetas, no recibió el anticipo a que, para continuar las expropiaciones, venía obligado el concesionario.

Esta obligación dejó de cumplirla el contratista en marzo del año 1915.

Después de este tiempo, y siguiendo en el sistema de las dilaciones, vamos a discutir si procede o no la rescisión y la forma en que ésta deberá hacerse.

Se irá a la rescisión cuando no queden más que los huesos. En tanto, el concesionario vendiendo terrenos con una gran utilidad.

Perdonen la insistencia—dijo—, y volvamos a hablar de los perjuicios.

Aunque los concejales no poseemos los datos que deseamos, sino los que nos dan, podemos hacer un cálculo aproximado, y afirmar que en los solares vendidos en el primer trozo de la Gran Vía ganó el contratista 3.071.499,62 pesetas, y que hubo para el Municipio más de dos millones de pérdida.

La opinión de la minoría, indicada al alcalde, es que si la Empresa no cumpliere sus ofrecimientos de anticipo para el rescate de títulos el Ayuntamiento debe proceder sin más requisitos a la incautación de los solares.

Comentó a la base décima, que decía: «Si transcurriese el dicho plazo sin haberse reintegrado totalmente el capital anticipado, se obliga el Sr. Silber a entregar al excelentísimo Ayuntamiento las cantidades que necesite para efectuar el total reintegro del anticipo, debiendo efectuarse en el improrrogable plazo de treinta días, conforme a la cláusula tercera de la escritura del contrato de las obras del proyecto de reforma y prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá.»

Transcurridos los treinta días sin que el Sr. Silber haya hecho el ingreso para saldar el anticipo, el Ayuntamiento quedará facultado para contratar a expensas de aquél, con la persona o entidad que crea conveniente, el préstamo que exija dicho saldo, con garantía hipotecaria de solares reedificables de la segunda sección que pertenezcan al Ayuntamiento; adquiriendo el Sr. Silber la plena propiedad y dominio de los solares constituidos en dicha garantía con la hipoteca que los grave, caso de no haber permitido las ventas de terrenos la cancelación previa del gravamen.»

Besteiro preguntó si transcurrido este plazo el empresario no cumple una vez más, ¿qué se hace?

El Ayuntamiento no puede hipotecar sin vender estos solares, porque debe probar, primero, que es el dueño, y esto no puede asegurarlo en tanto no vaya a la rescisión.

La Empresa no puede hipotecar mientras no compre.

Prolongar la rescisión tres años, seis meses y treinta días—añadió—es una burla.

Como tenemos la convicción—terminó diciendo—de que están contados los votos y que esto se aprobará, nos parece enorme anunciar que, seguiremos nuestro acostumbrado procedimiento, discutiendo base por base y presentando enmiendas.

Defendió el dictamen el Sr. Garrido.

El Sr. Maura coincidió en las apreciaciones de nuestro correligionario, pero anunció su voto en contra de la propuesta de nuestra minoría.

Besteiro rectificó conceptos emitidos por aquél en cuanto a la necesidad de aprobar el dictamen para dar ocupación a los obreros.

Nuestro amigo hizo consideraciones para deducir que tal circunstancia y posibilidad nunca podía llevar aparejado el hacer el juego a los contratistas.

Como también hablara el Sr. Maura de un pleito interminable y de fatal resultado para el Municipio, que podría ontablar la Empresa, Besteiro aludió a la ineficacia de las cláusulas que en los contratos a este extremo hacen referencia, si tal temer se mantenía y defendía.

Los señores Morayta, Anón y Muñoz Suela anunciaron su voto por la proposición de Besteiro.

Al intervenir el Sr. Muñoz Suela, el alcalde interrumpió a éste, diciéndole que era solamente opinión particular de aquél el creer que el dictamen implicaba novación del contrato de 1909.

En forma tan desmesurada se metió el alcalde con el edil republicano, que Besteiro, en medio de la mayor pasividad de los republicanos, protestó contra tal proceder.

El Sr. Gabilán dijo que coincidía con las manifestaciones de Besteiro, y que procedía la rescisión, aunque después de la liquidación del primer trozo.

Besteiro mostró su conformidad.

El Sr. De Blas anunció el voto en contra de los conservadores.

Besteiro, después de oír al Sr. Gabilán, modificó su propuesta en el sentido de que se hiciera la rescisión después de la liquidación, y el Ayuntamiento preparaba aquella en tanto se ultimaba ésta.

Aprobóse la totalidad del dictamen y puesto a discusión por bases se aprobaron todas.

A la novena, que se refería a que el anticipo debería ser reintegrado por el Ayuntamiento en el plazo de tres años, transcurrido el cual podrá el Ayuntamiento prorrogarlo por seis meses, presentó una enmienda nuestra minoría, consistente en que si el contratista no cumplía su ofrecimiento pasado el plazo señalado el Ayuntamiento se incautase de los solares, para con su venta poder rescatar los títulos pignorados.

Por 22 votos en contra y 14 en pro fué desechada.

Votaron en pro los señores Aguilera y Arjona, Anón, Castillo, Cernuda, Corona, Gabilán, Morayta, Muñoz Suela, Niembro, Noguera, Ramos, Silvela y los compañeros Largo Caballero y Besteiro.

Votaron en contra los señores Alvarez, Blanco Parrondo, De Blas, Calvo, Casero, Colomer, Cortés, Munera, Crespo, Fernández Moreno, Garrido, Herrero, Hidalgo, Leyún, Marcos, Maura, De Miguel, Millán, Peironcely, Pérez Chozas, Pérez Toledo, Retortillo y Samperio.

Iniciada por nuestra minoría, y asintiendo el alcalde, se aclaró que estas bases no implicaban novación de contrato. Y se levantó la sesión.

GRAVES SUCESOS EN ZARAGOZA

(NOTICIAS OFICIALES)

A última hora de la tarde amplió los informes oficiales el ministro de la Gobernación.

Dijo que, según le había comunicado el gobernador de Zaragoza en su segundo telegrama, los manifestantes se dirigieron al consulado de Bélgica y vitorearon a dicha nación. Los manifestantes pidieron insistentemente que se asomase al balcón el cónsul, lográndolo al fin.

El cónsul ha agradecido esa prueba de simpatía, pero recomendó al grupo que tuviera en cuenta los momentos actuales, que son de gran prudencia, y en los cuales no se debía pensar más que en la patria y unirse todos en un «viva España», que el cónsul formuló y los manifestantes contestaron con entusiasmo.

Posteriormente noticias acusan tranquilidad completa en Zaragoza, donde sólo ocurre de interés una huelga: la de trajineros, que hasta ahora no reviste importancia.

Los obreros de Almería

Una Comisión.

Las fuerzas vivas de Almería, ante la angustia económica provocada en toda aquella provincia por la dificultad en los transportes y por otros obstáculos que, en realidad, dependen de la actividad y buena voluntad de los gobernantes, acordaron enviar una Comisión a Madrid para conferenciar con el presidente del Consejo. Entre los elementos que formaban esta Comisión han venido representantes genuinos de la Casa del Pueblo de Almería, que han acudido a visitarnos en nuestra Redacción, como a compañeros y amigos, compenetrados con sus anhelos e interesados en todas sus aspiraciones.

La representación que traen estos queridos amigos nuestros es la de la clase trabajadora almeriense, que, si bien va incidentalmente en compañía de otros elementos burgueses, tiene conciencia de clase bien desarrollada y está en condiciones de capacitación y desarrollo para constituir en breve plazo una importante fuerza social en la provincia, dispuesta a entrar plenamente en la misión que el porvenir reserva a las clases productoras.

Hemos tenido gran satisfacción en estrechar las manos de estos compañeros, y saludar en sus personas a los obreros conscientes de Almería.

LA POLÍTICA

La Gaceta publica un decreto nombrando oficial mayor de la secretaría de Instrucción pública a D. Modesto Sánchez Ortiz.

Con el ministro de Estado conferenciaron ayer, separadamente, los embajadores de Francia e Inglaterra.

Ha regresado a Madrid el ex presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones.

UNA NIÑA MUERTA Y UN NIÑO HERIDO

El angel de la Guarda estaba descuidado.

HUESCA, 22.—Comunican de Mazalcón que Manuela Zapata, hija del posadero, cogió una carabina que había en un rincón de la cocina, con tan mala fortuna, que se le disparó.

Los proyectiles dieron a la niña Josefina Jimeno, que resultó muerta, y al niño Antonio Jimeno, que quedó malherido.—C.

LAS SUBSISTENCIAS

Los transportes.

Al ministro de Fomento visitó ayer una Comisión de Astorga que le pidió se active lo más posible el expediente de construcción de un ramal del ferrocarril de La Robla a Astorga.

El ministro ha ultimado las instrucciones complementarias para la carga y descarga de mercancías, habiendo encarecido a los ingenieros jefes de las Divisiones que exijan con la mayor energía su más estricto cumplimiento.

Según el ministro, desde el día 15 del actual, en que comenzó el servicio de trenes especiales, se están transportando de Puertollano cerca de 3.000 toneladas diarias de carbón.

En las Aduanas de Irún y Cerebón el descongestionamiento de mercancías es completo.

Refiriéndose a un telegrama publicado en la prensa, según el cual se lamentaban en León de que no se hubiese detenido allí a su regreso, dijo que no había creído preciso detenerse en dicha población por tener ya resuelto lo que a transportes se refiere, habiendo creado dos trenes especiales rápidos, de transporte. Espera que aumente la producción de carbón en aquella cuenca minera en un 100 por 100.

Obras públicas en Canarias.

El Consejo de Estado, en su reunión plenaria de ayer, concedió el crédito de 1.700.000 pesetas solicitado por el Gobierno con destino a obras públicas en Canarias.

Los patateros, farrucos.—Si se tratase de obreros, ya estarían cercados por los civiles.

VALENCIA, 21.—Merced a la intervención del gobernador civil cerca de la Comisión de labradores, que esta tarde han celebrado un mitin en Alboraya para pedir se autorice la exportación de la patata temprana, parece que se ha suspendido la realización de enérgicos acuerdos apuntados, aunque sin desistir de ellos, confiando que esta actitud influirá en el ánimo del Gobierno.

Una Comisión de patateros ha estado en el Gobierno civil para comunicar los acuerdos del mitin de Alboraya.

Diversos alcaldes del valle de Sagunto han notificado al gobernador que se acentúa la inquietud entre los patateros por la tardanza del Gobierno en autorizar la exportación.

Los alcaldes de los pueblos de Bendibes, Fayá, Benifayó del Valls y Quart del Valls comunican que los patateros han comenzado a practicar el acuerdo de no abastecer el mercado, como protesta contra aquella tardanza.—F. S.

Devolución de trigo.

SALAMANCA, 22.—Los fabricantes de harinas han pedido que el Ayuntamiento les ceda las veinte mil fanegas de trigo que el Municipio considera como sobrantes del que posee para atender a las necesidades de la población; cantidad que le será devuelta cuando se recoja la próxima cosecha.

El Ayuntamiento acordó acceder a la petición de los harineros, dándole el trigo al precio que lo adquirió el Ayuntamiento.—C.

FEUDOS DEL CACIQUISMO

El alcalde y los menores.

FUENTE LA HIGUERA, 21.—El alcalde de esta localidad viene, juntamente con los demás caciques y elementos burgueses y de reacción, haciendo una guerra obstinada contra los trabajadores organizados.

Su última anzagaa ha consistido en remitir a la Juventud socialista un oficio, en el que dice, entre otras muchas cosas, que los compañeros del Comité tienen que cesar en los cargos que desempeñan porque son menores de edad y carecen de capacidad civil para ejercer la administración de una colectividad.

Añade que en un plazo muy breve deben ser sustituidos por otros individuos que estén dentro de las condiciones que al señor alcalde se le antojan legales.

Aparte de las mil razones legales que se le podrían poner al alcalde para hacerle ver que lo que exige está fuera de toda ley, y que no es más que un efecto de su espíritu arbitrario y su mala intención, bastaría con recordarle que hace ya más de dos años teine un hijo suyo desempeñando el cargo de primer oficial de la Secretaría del Ayuntamiento, ya la edad de diez y nueve años!

Esto basta.—F. G.

Lyautey, en Madrid

Esta mañana llegaron a Madrid los generales Lyautey y Gouraud. Fueron recibidos en la estación por los ministros de Estado y Guerra.

Hoy almorzaron dichos generales con D. Alfonso.

Para mañana han sido invitados para almorzar en el Nuevo Club dichos generales, sus ayudantes y los ministros de la Guerra y Estado por el presidente del Consejo.

También asistirá a este almuerzo el secretario diplomático del señor García Prieto.

UNA NOTA DE ALEMANIA

El jefe del Gobierno confirmó esta mañana que Alemania había enviado una nota contestando a la reclamación que el Gobierno español le hizo con motivo del torpedeamiento del Tiger.

Alemania se expresa en términos de respeto para nuestro derecho y ofrece ceñirse a su deber en lo que se refiere a nuestras aguas jurisdiccionales. Se compromete, por último, a castigar severamente al capitán del submarino que originó el suceso.

LO QUE DICE EL GOBIERNO

PRESIDENCIA

Al jefe del Gobierno visitaron hoy Comisiones de Almería, de maestros, de delegados de Medicina y de aparejadores.

El presidente dijo que las noticias de Portugal indican que los sucesos de esta nación obedecen a motivos de orden interior, principalmente a la escasez y carestía de las subsistencias.

Acerca de los rumores sobre sucesos ocurridos en Francia, dijo que carecía de noticias, sabiendo sólo que había sido cerrada la frontera francesa.

GOBERNACION

El ministro de la Gobernación comenzó refiriéndose a los sucesos de Portugal.

Dijo que le eran conocidos por referencias de viajeros llegados a Badajoz, y que, según éstas, habían sido motivados por cuestiones ajenas a la política y a manejos revolucionarios, teniendo su origen en la cuestión de las subsistencias.

Agregó el ministro que en la vecina República estaban tan mal, que hace dos días el Gobierno español autorizó el envío desde Valencia de Alcántara de una importante cantidad de pan.

Acerca de la huelga de Barcelona, el ministro carecía de noticias.

Habló el Sr. Burell después de que en el Ayuntamiento de Valencia se había quejado la Comisión que recientemente estuvo en Madrid de que había tardado dos meses en ser recibida por el ministro de la Gobernación. A esto contesta el ministro que él lo es sólo desde hace un mes, y que a los tres días de serlo recibió a los comisionados. Aachó el disgusto de éstos a no haber resuelto lo relativo al impuesto de rodaje, sin el cual el Ayuntamiento dice no poder vivir, pero contra el que protestan las organizaciones obreras.

Un reportero le habló del mitin suspendido en Valencia, y dijo Burell que lo había sido a consecuencia de la actitud de los concurrentes al mismo, que empezaron a dirimir cuestiones existentes entre los partidos republicanos locales.

—Esto ocurre—añadió—porque los republicanos están divididos y carecen de la buena organización, seriedad y disciplina de los socialistas, en cuyos actos jamás se dan estos espectáculos.

El Gobierno no tiene deseo de impedir la celebración de ningún mitin, como lo demuestra el que con toda libertad se han celebrado en Barcelona, y en Madrid ha explicado sus conferencias intervencionistas el Sr. Simarro.

Yo no soy partidario de enviar a esos actos guardia civil para garantizar el orden; pero, si lo desean, así lo haré.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel.

Suma anterior..... 6.438,40

MADRID.—Círculo socialista del Norte, 2; C. Martín, 1; A. de la Fuente, 1..... 4

AZUAGA.—Recaudado en el campo: A. Moruno, 1; F. Sánchez, 1; R. Manchón, 1; J. A. Gómez, 1; R. Sánchez, 0,75; A. Carvajal, 0,60; F. Grueso, 1; S. Prieto, 0,50; A. Sánchez, 0,50; J. Sánchez, 0,50; M. Sánchez, 0,50; J. Prieto, 0,50; J. Muñoz, 0,25; J. Blanco, 0,50; J. Jiménez, 0,50; A. Sánchez, 0,60; J. M. Sánchez, 0,20; J. Gordón, 0,25; A. Molina, 0,25; L. Martín, 0,25; P. Castañeda, 0,25; R. Viñeta, 0,50; J. Merino, 0,25; P. Merino, 0,25; F. Vera, 0,25; D. Merino, 0,25; A. Argüjio, 0,25; J. Prieto, 0,25; J. M. Bravo, 0,25; C. Prieto, 0,50; R. Castillo, 0,50; M. Morono, 0,20; M. Aldama, 0,50; J. Tirado, 0,25; J. Moreno, 0,25; D. Ortiz, 0,30; E. Manchón, 1; F. Gallo, 0,50; J. A. Bustamante, 0,50; F. Ojeda, 0,25; F. Malacatonos, 0,30; Felicitá Gómez, 0,50; P. Fernández, 0,20; J. Sevillano, 0,10; I. Sevillano, 0,10; J. Durán, 0,25; C. Ortiz, 0,30; J. Sánchez, 0,15; F. Fernández, 0,25; J. Gómez Morillo, 0,30; M. Sánchez, 0,25; Enriqueta Alejandro, 0,25; J. M. Sánchez, 0,50..... 22,30

OVIEDO.—Sociedad de obreros en mimbres..... 5

VALLADOLID.—Recaudado por la Agrupación socialista, 19,80; F. López, 0,20.... 20

Suma total hasta hoy.... 6.489,70

MOVIMIENTO SOCIAL

Solidaridad.

VENEROS (León).—La Sección de Veneros, del Sindicato de obreros mineros leoneses, abrió sendas suscripciones para las viudas de los compañeros Epifanio Tascón y Ruperto Rivas.

Estas suscripciones alcanzaron, respectivamente, la suma de 159,15 y 184,50 pesetas.

En la Casa del Pueblo.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las dos de la tarde, Repartidores de pan; a las nueve de la noche, Vidrieros y fontaneros.

En el salón pequeño: A las ocho y media de la noche, Pavimentos.

XXX OÑA

bajo la bandera de todos los Círculos

can haberse recibido los sucesos que se el sábado último a arestía del pan y de es posteriores refle-

se reprodujeron el violencia, y que la diñas de Lisboa se nados, por lo que estado de guerra.

ridos informes que al pueblo desde la hay muchos muer-

e los cañones dispa-

n el puerto hicieron

firma que se trata volucionario supe-

yo, y que el movi-

do a otros puntos de tomamos el ante-

después:

las noticias que han y que detallada-

nuestro correspon-

arte de que estamos las provincias fron-

en más de la cuenta del país vecino, tener que la supuesta

del revolución ni ha nes que se le atrib-

ormes, que conside- fidedignos, lo ocu-

ido por el encareci-

encias se tradujo en de los cuales fué

to y saqueo de mu- culos de primera ne- bro todo.

ó que bastaría para no la policía; pero

bre todo al intentar algunos estableci-

provisiones, que fué el ejército.

versos puntos de la llaron 15 ó 20 muer-

do se hicieron due-

los principales cau-

fueron encerrados ra.

ad material quedó

OLUCION!

DE ADLER

umulto.

ea a la Agencia Ra-

eriodicos de Viena,

sentencia a muerte

Federico Adler se

enorme en la Sala

do el Tribunal.

oir serenamente la

el Socialismo revol-

entes pusieron en

dicamente: ¡Viva la

RENOS

INFANTA ISABEL

a compañía que en

ultivado en una bre-

regional, con mé-

no correspondió el

, se estrenó anoche

deuda, del Sr. Martí

en su obra de mos-

cia alegre y pintor-

trágico de la región

den y crecen mise-

a al público por los

s, relatos excesiva-

usa por su exten-

alten los momentos

dramática que en el

raz de del autor ha

ente a su obra.

Sr. Martí Orberá

or dramático, como

lucciones.

la obra sin salirse

oración y comedi-

había en el teatro

de la tormenta.

se salvó la señorita

los demás mejor

KTINGUIDA

funciones.

ha dado por termi-

nia de meningitis.

AGUA MINERAL NATURAL
DEPURATIVA
ANTIARTRITICA
ANTIHERPÉTICA

PENAGALLO

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
 Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
 Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.774
 Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
 Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
 A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 pesetas.
 A las seis.—Menestra del tiempo..... 0,60 —

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos.
 Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6
 Teléfono 5.366

La Mutualidad Obrera
 COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 5 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 10 profesores de Partos, 6 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal. Central: Luna, 10, principal. Atocha: Atocha, 94, Este: Alcantara, 14, hotel. Tetuán: O'Donnell, 21, principal. Puente de Vallecas: Gerona, 5.

FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermsilla, 3, teléfono S-841. O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.368.

CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.

ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empuñados.
 Niños: Coche con dos caballos empuñados.

Servicios de vacunación, inyecciones antídiferíticas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

TRAJES = GABANES = IMPERMEABLES
 CALLE DE LA FARMACIA, NUMERO 8, BAJO—MADRID

EL MAS FINO EN TODAS LAS TIENDAS

COÑAC "FARO"

FL MAS PURO EN TODOS LOS CAFES

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO
 POR L. FERNANDEZ • A. L. BAEZA

Libro útilísimo para todos los trabajadores.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
 EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, etc.; al por mayor y menor.

San Francisco, núm. 9 • Orzarrota, núm. 33
 Alameda San Mateo, núm. 12 • BILBAO

ESTUDIOS HISTÓRICOS

Dombón.—El Primero de Mayo a través de los tiempos..... 0,05 pesetas.

Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno..... 0,15 —

Dhan.—La revolución rusa... 0,20 —

Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco..... 0,50 —

Mora.—Historia del Socialismo español..... 1,50 —

Marx.—Revolución y Contrarrevolución..... 1,50 —

Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00 —

Contiene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Umbral.

Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de otros modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades.

Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Provisión. Inspección del trabajo. Tribunales Industriales. Beneficio histórico de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Ocho.

Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños. Descanso dominical, Emigración, etc.

Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero.

Precio: 1,50 ptas.—20 por 100 de descuento en pedidos de diez ejemplares en adelante.

EL CALDERERO MODERNO
 TRATADO MODERNO DE CALDERERÍA GENERAL

POR **H. Rodríguez Dal**

PRECIO: 7 PESETAS

Ilustrado con más de 300 grabados

FRENO DE VAPOR AUTOMÁTICO
 TRATADO PRÁCTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO
 FERIA EN LIBRERÍAS O A SU DUEÑO

Felipe Carretero BILBAO

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

R. Jaén.—Roberto Owen... 15 céntimos.
 L. Alas.—Proudhon..... 15 —
 Bayla.—Saint-Simon..... 15 —
 Besteiro.—Luis Blanc..... 15 —
 Bernis.—Carlos Marx..... 31 —
 Aquino.—Estudios biográficos 50 —
 Fidel.—Pablo Iglesias..... 50 —

LEED Y PROPAGAD
 El mejor libro de propaganda aliadofila

"No se puede ser liberal y ser germanófilo"

por **FERNANDO LOZANO**

Precio 2 pesetas. Descuento del 25 por 100 de seis ejemplares en adelante.

Pedidos a **Velázquez, 36, MADRID**

LOS AMANTES
 GRAN CASA DE VIAJEROS

Montera, 20, segundo.—Madrid

RETRATOS DE IGLESIAS
 MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS

Es lo MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos.

PRECIO, 5,25 PESETAS

PEDIDOS, A EL SOCIALISTA

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

REDACCION Y ADMINISTRACION: PEZ, 15, 8.

¡Trabajadores! ¡Propagad EL SOCIALISTA!

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA
 Zapatería * Sastrería * Lencería * Camisería * Lanería

Trajes y guardapolvos para caballeros y niños, mantos de crepón, faldas y blusas para señoras, géneros de punto, corsés, camisas y ropa blanca. Gran surtido en telas de todas clases para la confección a medida.

Imenso surtido en toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños. Con piso de goma para caballeros.

Colchas, manteles, stores, cortinajes, artículos de viaje, bastones, paraguas y sombrillas

Recomendación especial para la clase trabajadora.

NOVEDAD • BUEN RESULTADO • ECONOMÍA

Conde de Romanones, 1 • Concepción Jerónima, 7

M. ROCA
 FOTÓGRAFO

Tetuán, 20.—Madrid.

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA DE 1912

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quintanilla, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gineco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

LA MADRE
 (NOVELA)
 POR MÁXIMO GORKI

(Traducción de E. TORRALVA BECO)

manos y aspecto agitado, tan pronto hablaba y reía como; interrumpiéndose bruscamente, silbaba una canción.

Le parecía a la madre comprender la causa de la inquietud del joven. Vessofchikof estaba taciturno; cuando le interrogaba Andrés sobre cualquier cosa, respondía brevemente, con una visible repugnancia.

Los dos habitantes de la cabaña se sentían como ahogados en la pequeña estancia, y lanzaban de vez en cuando una furtiva mirada sobre su visitante. Por fin, éste se levantó y dijo:

—¿Quisiera acostarme... He estado mucho tiempo encerrado y me han echado a la calle súbitamente, he caminado mucho... y estoy cansado...

Cuando se fué a la cocina, todavía se movió un poco; el ruido cesó luego y se hizo un silencio de muerte. La madre susurró al oído de Andrés:

—¿Tiene pensamientos terribles!

—No es un mozo agradable...—continuó Andrés moviendo la cabeza—Pero esto pasará. Yo también he sido como él. Cuando en el corazón no hay una llama ardiente, se acumula en él mucha ceniza... Vaya usted a acostarse, madrecita, yo voy a leer un momento...

Ella se fué a un ángulo, donde había un lecho cubierto de indiana. Sentado a la mesa, Andrés oyó el cálido murmullo de sus plegarias y de sus suspiros. Volviendo rápidamente las páginas de su libro, Andrés se enjugaba la frente febrilmente, retorcia su bigote con sus largos dedos, movía los pies... Resonaba el péndulo del reloj; en las ventanillas, el viento resbalaba, gimiendo, sobre los cristales. Y la madre decía en voz baja:

—¡Oh, Señor! ¿Qué gentes hay en el mundo... y cada uno se queja a su manera!... ¿Dónde están los que son felices?

—¡Los hay, los hay! Y pronto serán numerosos... ¡Ah! Muy numerosos...—murmuró Andrés.

La vida se deslizaba rápida; los días eran abigarrados y diversos. Cada uno de ellos aportaba algo nuevo, que ya no turbaba a la madre. Cada vez con más frecuencia llegaban desconocidos por la noche; conversaban a media voz con Andrés, con aire preocupado; luego, muy tarde ya, se iban por entre las tinieblas, prudentes, sin hacer ruido, el cuello alzado, calada la visera de la gorra. Y se notaba que contenían su excitación, que hubieran querido cantar y reír, pero que no tenían vagar para ello: estaban siempre de prisa. Los unos, irónicos y graves; los otros, sumamente alegres, vibrantes de juventud; otros aún, pensativos y silenciosos, todos tenían, a los ojos de la madre, algo de obstinado y de firme. Para ella, todas estas caras, por diferentes que fuesen, se fundían en un solo rostro, delgado, sereno, resuelto, un rostro claro, de mirada profunda, cariñosa y severa, como el de Jesús camino de Emmaus...

La madre los contaba, y se los representaba rodeando a Pablo, como una muchedumbre; así él se hacía menos visible a los ojos de los enemigos.

Una noche llegó de la ciudad una joven despierta, de cabellos rizados; llevaba un paquete para Andrés; al salir, dijo a la madre, con una mirada alegre y chispeante:

—¡Hasta la vista, camarada!

—¡Hasta la vista!—respondió la madre, reprimiendo una sonrisa.

Y después de haber despedido a la joven se puso a la ventana y miró a su «camarada» ir por la calle, con paso cortó y rápido, fresca como una flor primaveral, ligera como una mariposa.

—¡Camarada!—se dijo la madre, cuando la joven hubo desaparecido.—¡Ah, querida mía! ¡Que Dios te dé un buen camarada para tu vida entera!

Notaba que, frecuentemente, los que venían de la ciudad tenían algo de infantil en sus rasgos; sonreía entonces con condescendencia; pero al mismo tiempo una admiración jubilosa la conmovía ante esta fe, de la que sentía cada vez más la profundidad; sus sueños del triunfo de la justicia la encantaban y la confortaban; cuando ellos hablaban suspiraba sin querer, presa de una pena desconocida. Pero lo que le emocionaba sobre todo era su sencillez, aquel tan bello y tan generoso olvido de sí mismos.

Ella comprendía ya muchas cosas, cuando sus huéspedes discutían sobre la vida; sentía que habían encontrado, en efecto, el verdadero manantial de la desgracia de los hombres y se acostumbraba a aprobar sus opiniones. Pero, en el fondo de su alma, no creía que pudiesen transformar la existencia según sus ideas, ni que tuvieran suficiente fuerza para atraer a sí a todos los obreros. Cada uno quería

hartarse el día mismo, nadie quería aplazar su comida ni una semana si podía comer al instante. Los que tomaran esta ruta lejana serían poco numerosos; no todos los ojos verían que conducía al reino legendario de la fraternidad de los hombres. Y es porque esta buena gente, a pesar de sus barbas y de su rostro frecuentemente fatigado, eran niños a sus ojos.

—¡Queridos míos!—pensaba moviendo la cabeza.

Vivían todos ahora una vida buena, seria e inteligente; todos hablaban del bien, y deseosos de enseñar a las gentes lo que sabían, lo hacían sin restricciones. La madre comprendía que se podía amar una existencia semejante, no obstante sus peligros, y con un suspiro, miraba hacia atrás, allá donde su pasado se prolongaba en una estrecha banda, plana y sombría. Sin que lo sospechara, adquiría poco a poco la conciencia de ser indispensable a esta nueva vida; en otro tiempo jamás se había sentido útil para nada, y ahora veía claramente que muchas personas tenían necesidad de ella; era una sensación nueva y agradable que le hacía levantar la frente.

Introducía regularmente folletos en la fábrica con el sentimiento del deber cumplido, y para ello imaginaba toda clase de astucias y habilidades; los agentes de policía, habituados a verla, no la prestaban atención. En muchas ocasiones, sin embargo, se la registró, pero siempre después del día en que los folletos habían sido distribuidos. Cuando no llevaba nada que la comprometiera, solía excitar las sospechas de los guardianes y de los espías: éstos la detenían, la palpaban. Entonces fingía ser ultrajada, se querrelaba contra los agentes, y después de haberlos confundido, se iba, orgullosa de su destreza. El juego empezaba a divertirla.

Vessofchikof no fué readmitido en la fábrica; se contrató como obrero con un vendedor de maderas; desde la mañana a la tarde le acompañaba por el arabal con cargamentos de vigas, de leña para el fuego, de tablas. La madre le veía casi todos los días. Una pareja de caballos negros avanzaban, con las patas temblando bajo la tensión, fuertemente hincadas en el suelo; eran viejos animales huesudos; su cabeza se agitaba triste y cansada, sus ojos velados parpadaban de fatiga. Tras ellos se prolongaba una viga trepidante y mojada o un montón de tablas cuyos extremos resonaban con estrépito, y a su lado, sin tomar las riendas, cambiaba el picoso, sucio, harapiento, calzado con unas grandes botas, la gorra sobre la oreja, torpe y posado como un madero sin desbastar. Sacudía la cabeza, clavados en tierra los ojos para no ver nada. Sus caballos marchaban cisgamente sobre las personas, sobre las carretas que venían en sentido inverso; alrededor del joven sonaban como zumbar de abejorros gritos de cólera, furiosas invectivas. Sin levantar la cabeza, sin responder, lanzaba un agudo silbido y gruñía sordamente a sus caballos.

—¡Ea... seguid, seguid!

Cada vez que se reunían con Andrés para leer un folleto o el último número de un periódico extranjero, Vessofchikof venía, se sentaba y escuchaba sin decir palabra, una hora o dos. Terminada la lectura, los jóvenes discutían largamente; pero el picoso no tomaba nunca parte en la controversia y se marchaba el último. Cuando quedaba solo con Andrés le hacía preguntas con aire taciturno.

—¿Quién es el más culpable de lo...?

—¿Aquel que dijo el primero: «¡Esto mío!» Ese hombre ha muerto hace miles de años, y es, por lo tanto, inútil